

# “外运内销”双轮驱动 开鲁黄玉米走出高质量发展路

□本报记者 鲍庆胜  
通讯员 胡建华 吕志敏

通辽市开鲁县地处西辽河冲积平原腹地、世界黄金玉米带,得天独厚的气候和土壤条件,让当地玉米以质优量大名声远扬。近年来,开鲁县通过玉米“外运内销”双轮驱动,让传统黄玉米既成为保障国家粮食安全的重要力量,又依托玉米生物医药产业,为县域经济社会高质量发展注入强劲动能。

## 北粮南运 筑牢国家粮食安全屏障

1月7日,通辽市通兴粮油贸易有限公司东来库里一片繁忙,叉车、运粮车有序穿梭,传输带将玉米粒送入集装箱,满载玉米的集装箱即将发车南下。该公司负责人刘勇介绍,企业铁路专线2011年投用,2016年升级为集装箱发运,如今年均发运量达80万至100万吨。

为保障粮食优质高产,开鲁县在种植业政策支持下,依托中国农科院李少昆研究员团队“科技包县”模式,整县制



推进玉米密植精准调控高产技术。2025年,农业农村部玉米单产提升工程专家组对小街基镇双泡子村玉米单产提升行动地块测产,每亩平均产量达1304.6公斤,刷新东北春玉米区千亩高产纪录,当年全县玉米产量超43亿斤。当地黄玉米籽粒饱满、容重每升超690克,是饲料和加工行业优选原料。

凭借京通铁路、大广高速等交通优势,开鲁县大力推进“北粮南运”,玉米远销湖南、江西、安徽等十余省区。据该县发改委粮食规划发展与重要物资储备股相关负责人马小光介绍,东来粮油物流基地拥有3个物流中心,总占地35万平方米,仓容30万吨,铁路专用线3750延长米,粮食日装卸能力1万吨,形成完整粮食物流产业链,2025年全县“北粮南运”发运总量达150万吨。

本报1月22日讯 (记者 孙柳)1月21日,“共青团·伙伴计划”暖新护航爱心托管服务开班仪式在呼和浩特市赛罕区先锋路小学举行。

开班仪式现场暖意融融,各项环节有序开展,亮点纷呈。与会嘉宾共同为孩子们发放爱心礼包,送去对孩子们的暖心关怀;主题宣讲环节,小小宣讲员们以饱含深情的语言,用一个个鲜活的事例,生动展现了不同时期爱国主义的丰富内涵与强大力量,传递出新时代青少年的朝气与担当,引发全场共鸣;特色课程展示环节中,孩子们在志愿者的带领下参与互动课程,充分感受托管服务的趣味性与实用性。

此外,现场还为项目专员、项目负责人及班主任颁发了聘用证书,激励受聘人员以高度的责任感履责尽责,用心用情做好各项服务工作。

据了解,“共青团·伙伴计划”是自治区团委为破解新就业群体子女“看护难、陪伴难”的问题,在全区范围内通过爱心托管、社区示范、希望工程伙伴项目协同发力,为小朋友的快乐成长暖心护航。在自治区团委的积极争取下,这项工作纳入了自治区“十大民生工程”生育友好型社会建设内容。

自治区团委将持续聚焦新就业群体急难愁盼,整合多方资源,通过公益化运作、机制化建设、常态化服务,努力把“共青团·伙伴计划”打造成为共青团围绕中心、服务大局的战略工程、政治工程、育人工程和暖心工程,在服务新就业群体子女的同时,引导新就业群体发挥“移动探头”优势参与基层治理,实现“服务暖心、治理尽心”良性循环,让新就业群体切实感受到党和政府的温暖、共青团组织的关怀。

## “十四五”呼和浩特市森林覆盖率提升至16.59%

本报呼和浩特1月22日讯 (记者 刘洋)“十四五”时期,呼和浩特市统筹推进生态修复、资源保护与绿色发展,生态环境质量持续改善,绿色生态屏障更加稳固。

5年来,呼和浩特市统筹推进生态修复与资源保护,累计完成林草生态建设任务257.96万亩,防沙治沙70.39万亩,分别超出规划目标16%和23%。森林覆盖率由2021年的15.78%提升至

16.59%,草原综合植被盖度稳定在50%左右。“三北”工程六期建设任务228.41万亩已于2024年提前6年完成,目前全面进入巩固提升阶段。湿地保护体系持续完善,湿地保护率提高至35.2%,建成2处国家湿地公园、1处自治区级重要湿地及多处保护小区。

资源保护体系持续强化,连续5年未发生重特大森林草原火灾,林业有害生物成灾率控制在3%以下。林草碳汇与

产业协同发展,建成林草湿碳储量数据库,全市林草湿碳资源储量达7000多万吨,已拥有林草企业306家,林草产业形成4条主导产业链,产值突破100亿元。智慧林草与法治保障并进,建成自治区首个智慧林草生态大数据平台,积极推进碳汇交易服务中心建设,全面推行“林长制”,建立“林长+检察长+警长”协作机制,出台《呼和浩特市湿地保护条例》等地方法性法规,恢复基层林草工作站45个。



□本报记者 许晓岚 白丹 及庆玲

在内蒙古自治区中西部,乌兰察布市察哈尔右翼前旗,一方沃土静谧依偎阴山南麓,流淌着千年岁月的悠长韵致。

文明的印记在此深深镌刻,岁月的传奇在此交织共生,萃聚源自时光深处的璀璨神韵。

万古遗珍,镌刻文明脉络;薪火相传,赓续精神风骨。这片底蕴深厚的土,历经千百载风雨洗礼,依旧风华灼灼,气韵绵长。

## 陶韵千年 文明曙光

秋日的黄旗海,在枯草掩映下,宛如一块镶嵌在大地之上的巨大蓝宝石。

石。在其南岸不远处,静卧着一处被岁月尘封的秘境——庙子沟遗址。

1985年至1987年,考古工作者对遗址展开系统性考古发掘,一座保存相对完整的原始村落得以重见天日。

据考证,庙子沟遗址距今有5500—5000年历史,属于新石器时代晚期。经发掘的村南遗址第一地点,面积近3万平方米,共发掘出房址51座、灰坑及窖穴132个、墓葬43座,出土及复原各类陶器700余件,其他比较完整的石器、玉器、蚌器和装饰品千余件。

遗存分布之密集、布局之规整,足以印证当时这里已是人口聚居、社会形态趋于成熟的核心聚落。出土文物则更清晰反映出:这是一种以原始锄

耕农业为基础,渔猎经济占一定比重的经济形态,展现出新石器时代晚期北方先民的生存智慧与生产水平。

庙子沟遗址是内蒙古中南部海生不浪文化遗存中极具代表性的遗址。一直主持庙子沟遗址发掘工作,时任内蒙古文物考古研究所副所长的魏坚曾言:“庙子沟遗址的发掘,为人们了解新石器时代内蒙古中南部地区的文化形成,提供了大量的史料。”

冬日暖阳,洒向这片静谧的山坡。透过庙子沟遗址,我们仿佛穿越千年,看到考古学家们勾勒出的远古时光:

聚落的先民们在坡前台上开荒耕种。妇女们从沟谷中汲取清澈泉水,用于制陶、做饭;男子们或出没于

坡上密林捕杀野兽,或荡舟于黄旗海水面捕捞鱼虾,一派祥和景象。

然而,距今5000年之际,曾经生机盎然的庙子沟聚落突然以奇特方式和惊人速度消亡,为这片遗址增添了神秘色彩,留给后人无尽的遐想与探索空间……

著名考古学家苏秉琦先生提出,中华文明的起源“不似一支蜡烛,而像满天星斗”。新石器时代的中国北方,直至夏商时期,存在着风格各异的众多文明,散布在四面八方,犹如“满天星斗”。最终,众多文明交流、碰撞、融合,相互促进,取长补短、兼收并蓄,形成“多元一体”的中华文明。

■下转第4版

## 内蒙古明确今年卫生健康十项重点任务

本报1月22日讯 (记者 王坤)1月21日,2026年全区卫生健康工作会议在呼和浩特市召开,全面总结2025年全区卫生健康工作成效,部署2026年重点工作。

据了解,2025年,我区医疗服务体系建设迈上新台阶。持续推动4个国家级区域医疗中心建设,投入1.8亿元建设39个自治区专科区域医疗中心,投入4000万元遴选建设8个国家临床重点专科。深化京蒙、沪蒙、辽蒙、津蒙合作,近2000名区外专家为50余万患者提供诊疗服务。组建紧密型城市医疗集团21个,建成医学检验、影像等资源共享中心86个。82个涉农涉牧旗县全面推开紧密型县域医共体建设,74个旗县达到国家标准。61个旗县设立“协同门诊”,多学科资源线上实时下沉模式在全国推广。家庭医生重点人群签约率达85%以上;重点人群签约率提升至85%以上;为全区1000个村卫生室配备标准化巡诊包,为乡镇卫生院配备救护车50辆、巡诊服务车30辆,新建改建乡镇急救室30个;推进“五个固定”巡回医疗服务体系建设,2026年实现边境旗县全覆盖。以公益性为导向,加速推动公立医院高质量发展。深化体制机制改革,不断激活高质量发展内生动力。强化公共卫生体系建设,有效筑牢公共卫生安全防线。强化中蒙医药传承创新发展,持续提升特色健康服务效能。聚焦重点人群,努力提升人口高质量发展水平。

## 博士服务团总结暨动员培训会举行

本报1月22日讯 (记者 宋爽)日前,自治区党委组织部、自治区团委举行博士服务团总结暨动员培训会。

会上,第25批博士服务团成员交流一年来服务锻炼收获体会,为新成员介绍工作经验和方法,第26批博士服务团成员逐一作表态发言。培训会邀请区内专家就内蒙古自治区区情和发展方向进行讲解,助力第26批成员尽快熟悉情况,更好地开展服务锻炼。

博士服务团作为中组部、团中央支持西部大开发、促进区域协调发展和锻炼青年人才的一项重要举措,实

施以来内蒙古共接收26批322人(次)。博士服务团成员发挥自身优势,满怀激情热情,充分调动各方资源,积极投身各项工作当中,为自治区经济社会高质量发展贡献积极力量。

第26批19名成员(含续期成员)来自中央和国家机关、高校、科研院所以及北京市、山东省、浙江省等地,覆盖能源、农牧业、安全、地质矿产等多个领域,他们将围绕推动落实自治区党委“1571”工作部署,在各有关行业领域内为高质量发展献智出力、培养人才。

## 登记4530项、成交金额122.01亿元

## 2025年全区技术合同认定登记再创新高

本报1月22日讯 (记者 白莲)记者从自治区科技厅获悉,2025年,全区技术合同认定登记工作取得显著成效:全年共登记技术合同4530项,成交金额达122.01亿元,同比分别增长87.81%和47.97%,展现出活跃的技术转移转化态势。

区域发展更加协调,12个盟市技术合同成交金额均实现正增长。其中,呼和浩特市和包头市分别以38.97亿元和30.29亿元的成交额位居前列,成为全区技术交易的核心引擎。包头稀土高新区成交额达10.94亿元,持续领跑全区高新区;呼伦贝尔市成交额同比增长115.80%,实现规模跨越式提升;赤峰市以125.96%的年度目标完成率在各盟市中排名第一,展现

出强劲的创新增长潜力。创新主体表现突出,高校院所的科技成果转化效能持续提升。全区高校技术合同成交金额达3.7亿元,其中内蒙古工业大学以1.11亿元位列高校之首。水利部牧区水利科学研究所成交金额6085.89万元,居中央驻区科研院所首位;内蒙古自治区农牧业科学院以5725.19万元的成交额领跑全区科研院所。

内蒙古将持续优化技术交易服务体系,构建覆盖全产业链的服务网络,进一步发挥“蒙科聚”创新驱动平台的资源集聚作用,通过政策引导、平台支撑与服务升级,推动科技与产业深度融合,为经济社会高质量发展注入新动能。

## 影像里的内蒙古民生记忆

□本报记者 马芳

毡房里的炉火、餐桌上的变迁、迁徙路上的辙印、节日盛装的笑颜……1月22日,观众驻足在内蒙古美术馆展出的“我们生活在这些土地上——内蒙古民生记忆图片展”中,透过一幅幅影像作品感受内蒙古跨越78载的民生变迁。

“我们生活在这些土地上——内蒙古民生记忆图片展”由内蒙古自治区党委宣传部主办,内蒙古出版集团、内蒙古画报社承办,自开展以来受到广大市民和游客的喜爱。

本次展览以铸牢中华民族共同体意识为主线,精选400余幅影像作品,以最贴近人心的视角,从衣、食、住、行、

用、文、教、卫、娱等方面,全景回望1947年至2025年内蒙古的民生变迁,展现了在中国共产党领导下,内蒙古大地上发生的翻天覆地变化,让观众在烟火气中触摸历史脉络,感受时代进步。

在《呼和浩特市新城鼓楼大街》作品前,呼和浩特市新城区鼓楼小学的学生们围坐聆听讲解。“我最喜欢这幅作品,通过这张老照片我看到了鼓楼的样子,了解了我们校名的来源。”新城区鼓楼小学学生李函说。

现场还展出了老式缝纫机、二八自行车等老物件。呼和浩特市民王桂荣说:“这个展览让我深受感触,很多场景都是我们小时候经历过的,满满的都是回忆。对孩子们更起到了很好的教育作用,让他们知道现在的美好生活来之不易,应该好好珍惜。”

## 以国语提升服务连通民心

□本报记者 蔡冬梅 宋阿男

每周一到周五上午9点半,包头市土右旗政务服务与数据管理局的直播间准时亮起。镜头前,综合窗口的工作人员面带微笑,用一口流利标准的国语向公众了解:“各位网友大家好,欢迎来到今天的直播,首先为您详细介绍这项惠企政策的申报条件……”清晰的解说中,幕弹和提问陆陆续弹出,一场跨越空间的实时答疑与办理就此展开。

这正是土右旗自2025年9月创新推出“政务服务+直播”模式的日常一幕。土右旗政数局明确要求直播使用规范国语,以此打破地域语言壁垒,让各年龄段、各文化背景的群众都能“看懂、听懂”。随着服务口碑

的提升,这项政务直播已从最初的“每周一次”升级为“每日固定开播”。截至目前,已累计组织21个单位开展直播171场,获得点赞超过21万次。依托直播带来的关注度,同步设立的“视频办”、“云代办”线上窗口,已累计远程办结业务2700余次,真正践行了“数据多跑路,群众少跑腿”。

政务直播中流畅自信的表现,源于土右旗长期以来对国家通用语言文字推广工作的持续深耕。当地将“语音准确、文字规范”作为关键环节,通过多维度系统推进。基础从校园抓起,全旗中小学、幼儿园全面落实使用国语授课与交流。例如,复兴小学的课前“三分钟语音练习”已成常态,8所公办幼儿园配备了国家通用语言智能助教系统。■下转第4版